责任编辑 金勇 E-mail:fzbjiny@126.com

一家之言

把作弊挡在高考大门之外

□丁家发

为严厉打击考试舞弊,教育部会同公安部、工信部等部门联合开展打击作弊专项行动,将防范手机作弊作为重中之重,多措并举,综合施策,指导各地强化人防、物防、技防等措施,严格人场安检规范,强化考场监考巡考,严厉打击利用手机等通信设备作弊行为。对于在高考中存在作弊行为的考生和人员,将依法依规严肃处理,坚决维护高考的公平公正。(6月2日《工人日报》)

杜绝考试作弊行为,才能确保考试的公平公正性。特别是高考,今年报名人数高达 1291 万人,更是牵动着无数学子和家长的心。假如有考生利用手机等通信设备作弊而获取高分,对寒窗

苦读和诚信考试的广大考生来说,是极为不公平的。近年来,尽管考试制度越来越严格,惩罚措施也越来越严厉,但仍有少数作弊组织者和考生等,为了各自的利益,不惜铤而走险参与考试作弊行为,且使用的通信设备等越来越先进,也越来越隐蔽,防范作弊的措施稍有疏漏,就会让作弊行为得逞。

现实中,少数考生的能力有限,凭自己的真才实学,无法在高考中取得高分,为了能考取较好的高等学校,有些人利用手机等通信设备作弊,或不惜重金通过相关组织者,实施替考等其他作弊行为。而作弊组织者在巨大的利益诱惑下,从招聘"枪手"、打点考场考务人员、组织"枪手"替考等,形成了一条黑色的利益链;而少数考务人员经不住

金钱等诱惑,很有可能被"拉下水",在高考期间,暗中协助作弊者蒙混过关、逃避检查,从而实施各种作弊行为。因此,不仅要通过人防、物防、技防等措施,严密防控不让每一个作弊者"漏网",还应当严查和揪出"内鬼",才能斩断这条不光彩的黑色利益链。

我国《刑法》第二百八十四条 规定,在法律规定的国家考试中, 组织作弊的,处三年以下有期徒刑 或者拘役,并处或者单处罚金;情 节严重的,处三年以上七年以下有 期徒刑,并处罚金。为他人实施前 款犯罪提供作弊器材或者其他帮助 的,依照前款的规定处罚。为实施 考试作弊行为,向他人非法出售或 者提供第一款规定的考试的试题、 答案的,依照第一款的规定处罚。 代替他人或者让他人代替自己参加 第一款规定的考试的,处拘役或者 管制,并处或者单处罚金。

作为国家考试的全国高考,参与作弊的组织者、替考者或考生本人等,包括协助作弊的"内鬼",都有可能触犯《刑法》构成犯罪。而高考事关上千万考生的切身利益,必须保证其公平公正性。针对高考作弊行为,就应该从严从重惩罚,一律依法入刑追究刑事责任,情节严重的判实刑,才能形成强大震慑力,真正起到警示教育作用。这样,一些组织者、替考者或考生本人及"内鬼",在利弊权衡之下,彻底打消侥幸心理,不敢组织或参与高考作弊行为。

严法重典治理高考作弊,该出 手时就出手。期待今年全国高考,通过严防死守,将作弊挡在高考的 大门之外,让广大考生在公平竞争 的考试环境中,发挥出真实的好成 绩。

一针见血

无人机不能"无人管"

□戴先任

近日,市场监管总局(标准 套)发布了《民用无人驾驶航空器系统安全要求》强制性国家标准(GB42590-2023),该标准由工业和信息化部组织起草,将于2024年6月1日实施。(6月4日《工人日报》)

随着技术的成熟,无人机的应用范围越来越广泛,市场对无人机的需求也在不断增长。无人机的需求也在不断增长。无人机不仅在科研、气象、农业、军事等领域得到了广泛应用,也成为很多人用于航拍摄影的工具,还有一些人甚至将无人机当成玩具送给孩子。无人机飞进了千家万户,也由此衍生了"乱飞"的问题。

无人机"乱飞""黑飞"屡见不鲜,由此引发的侵权、扰乱 见不鲜,由此引发的侵权、扰乱 公共秩序甚至危害公共安全等现 象也屡屡发生,这与存在一定的 管理空白有较大关系。2018年6



月1日起,国家民航局发布的《民用无人驾驶航空器经营性飞行活动管理办法(暂行)》正式实施,但该办法仅对民用经营性无人机的管理作了相关规定,未涉及自用进行拍摄、娱乐的无人机。此次市场监管总局(标准委)发布了《民用无人驾驶航空

器系统安全要求》强制性国家标准 (GB42590-2023), 剑指"黑飞" "乱飞",有助于填补监管空白,遏 制"黑飞""乱飞"乱象。

《民用无人驾驶航空器产品安全要求》是《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》的配套支撑标准,可以有效指导研制单位设计

生产、规范检测机构合规检测和保障使用者安全使用。该标准是我国民用无人机领域首项强制性国家标准。

没有规矩不成方圆。要能管好"乱飞"的无人机,需要抓好事前、事中、事后的全过程控制。比如出售无人机要严格落实实名登记,严查严抓私下出售,做好租赁管控。还要明确禁飞区,抓好禁飞区管理,严查严管"乱飞""黑飞"现象,对相关人员进行惩治,比如可以制订"黑名单"制度,对屡禁不改或情节严重的飞手进行"禁飞"处罚等。

天空不是法外之地,不是无人 机可以任性"乱飞"的地方。无人 机不能"无人管"。要让"乱飞" 的无人机无法再"无法无天",希 望"国标"能够落到实处,完善相 关管理制度,填补管理空白,加强 无人机使用管理,净化空域环境, 打造"法治天空",从而阻遏"乱 飞"的无人机。

金玉良言

堵住"隔空猥亵"的网络黑洞

□史洪举

6月1日,上海二中院公布一案例。张某某2020年1月曾 因犯猥亵儿童罪被判处有期徒刑 2年8个月,2022年3月刑满释 放。同年5月,张某某注册钉钉 账号,通过搜索进入小学、初中 聊天群,假冒女生身份添加未成 年女生为好友。在此后的6至8 月间,张某某先后诱骗多名9至 11岁的女生拍摄隐私部位的照 片或视频,并通过钉钉发送给他 观看,相关图片和视频被家长发 现后向警方报案。一审法院以张 某某犯猥亵儿童罪判处其有期徒 刑12年,剥夺政治权利3年。 (6月1日澎湃新闻)

在网络社会和智能手机时 代,保护儿童合法权益方面面临 着越来越复杂的问题。通过微 信、钉钉等聊天软件"隔空"、 远程猥亵儿童现象时有发生,严 惩此类犯罪,才能与时俱进地让 儿童权益在复杂的现实生活和网络世界中受到全方位、无缝隙式的保护。

在互联网环境下, 出现了类 似"隔空"猥亵等新动向。此时,传统的"猥亵"认定标准已 经落伍于时代, 无法有效规制借 助网络实施的侵害行为。此时, 如果依然拘泥于传统的司法理念 和办案思路,显然将无法认定犯 罪事实,惩处恶行。故理应大胆 地跳出传统思维,将这类行为认 定为"猥亵"。因为,通过网络 方式诱骗、挑逗、威胁被害幼女 拍摄淫秽视频、裸体照片将产生 与传统方式相同的危害结果。且 通过网络远程操控幼女拍摄隐私 部位供其观看,或者通过网络言 语挑逗幼女,与现实中的当面猥 亵并无二致。

并且,网络只是一种工具和 方法,不能因为披上了网络外衣 就忽视其行为的违法性。隔空猥 亵行为只是没有当面实施该行 为,但同样会给被害人带来身心伤害,甚至这些行为隐蔽性更强,持续性更长,加之这些视频可能通过 网络到处扩散,故其危害面更大, 社会危害程度和后果更严重。

互联网时代,必然会有违法犯罪行为通过网络实施。当一些未成年人成为"手机控""网络控"时,其必然会通过网络浏览信息,通过社交软件与不特定的人交往、交流、见面。这就导致其处于比传统社会更加复杂、危险的"网络环境"中,面临不法分子侵害的可能性更大。加之很多未成年人防范能力较差、好奇心较强、是非辨别能力较弱,自我保护意识不强,极易

沦为"待宰的羔羊"。

于6月1日起施行的《最高人民法院、最高人民检察院关于办理强奸、猥亵未成年人刑事案件适用法律若干问题的解释》明确规定,胁迫、诱骗未成年人通过网络视频聊天或者发送视频、照片等方式,暴露身体隐私部位或者实施淫秽行为的,以强制猥亵罪或猥亵儿童罪定罪处罚。有了实践经验和司法解释,司法机关将更有力地严惩重罚这些暗藏在网络中的恶徒,有力地斩断通过网络伸向儿童的"黑手",让处于互联网社会的未成年人受到更坚实、有力、全面的保护。

征稿启事

本版长期向读者征稿,稿件字数在1000字左右。

来稿要求内容真实、寫理于事;也可以是作者对某一社会现象或问题发表的观点和建议,我们将每周刊登在本版。

来稿请发送 e-mail 至: kokomi621@sohu.com。

百家讲谈

事由:

极个别创作者利用互联网平台,通过编造不实"贫困生活""破旧住房"等场景,实施虚假"捐赠救助"等"公益"行为,骗取流量、钱财和爱心,影响恶劣。针对这一现象,近日,抖音更新了关于抖音公益内容治理的最新规范。新规明确要求,"公益类账号,不得进行直播打赏、电商销售等营利性行为。"(6月3日光明网)

百家讲:

一段时间以来,以"卖惨式"为代表的虚假"捐赠救助"行为,在各大直播平台非常盛行。因此,平台严厉打击虚假"公益"行为,禁止公益账号流量变现,是在履行平台的主体管理责任,守住公益底线。

此前,监管部门和平台都多次出手,打击虚假"公益"行为,清理封禁了一批账号,依法惩治了一批违法者,但是收效并不明显。虚假"公益"盛行的一个重要因素,就是"公益"能够吸引眼球,将虚假"公益"视频做为导流工具,再借机骗取粉丝的钱财。所以,根除虚假"公益",就要切断流量利益链条,让主播无法获益。

既要堵漏洞,也要开大门。公益有着广泛的民间需求,在堵住"伪公益"之后,平台还可改变流量政策,开设公益活动专区,对合法公益账号实施流量倾斜、关键词支持等,引导用户参与正规公益活动,支持合法公益事业有序健康发展。

——江德斌

事由:

定制知名投资管理公司同名"理财" App,成立炒股交流群,开通直播间每天金融大咖亲临授课,定时分享"牛股",名为支招实为销售"理财产品",一场直播间直通"致富路"的骗局自此拉开帷幕,不到3个月,付某等人获利近百万元,受害人遍及北京、山东、云南等7个省份。(6月4日东方网)

白冢讲

不知从何时起,不少不法分子通过假冒网站、假冒 App、假冒工作人员等形式从事非法证券活动,严重损害广大投资者合法权益。

治理虚假炒股软件涉及网络安全、金融监管等多方面,对诈骗群众的假炒股软件采取零容忍态度,形成打防并举、多元治理,着重完善机制度势在必行。为此,证监、网信、工信等主管部门必须强化监管力、明确、压实各方责任,增强平台。同时,通经重大,是升行政政治,不是,是,是的同时,对构成犯罪的,要不会运营者应充分利用技术手段,更积极主动地落实监测、报告和治理义务。

此外,下载安装各类软件要通过官方软件商店,不要下载安装陌生人推荐的各类 App 软件,尤其是那些通过点击网址链接才能下载的 App。投资者要提高警惕性,增强风险防范意识,遇到可疑情况要拨打证券公司的官方电话咨询了解,一旦遭遇诈骗,要留存好相关资料及时报警。

——童其君